

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.

La correspondencia á a

ADMON.: ALFONSO XIII I.

Orihuela 18 de Septiembre de 1905.

EL REMEDIO PARA UN MAL

A muy tristes reflexiones se presta el comentario que hace nuestro estimado colega «La Correspondencia de Alicante», al relatar el sangriento incidente ocurrido en las Casas Consistoriales de aquella población el último jueves, durante el escrutinio de las elecciones, y del que fué víctima un guardia.

Dice el aludido periódico:

«La impunidad que desde hace tiempo goza cierta clase de gente maleante y discola viene causando desgracias y atropellos de los cuales son únicos responsables las autoridades.

Si estas no atendieran las recomendaciones que se les hacen en favor de tal ó cual individuo pendenciero de oficio, y cuyo nombre ha figurado ya miles de veces en los registros de las cárceles, nos hubiéramos ahorrado hoy de reseñar una nota triste al dar cuenta del escrutinio general.

Hace tiempo también observamos que siempre que se aproxima una elección, son puestos en libertad mediante fianza personal esos seres desgraciados valientes de oficio, que el día de la elección sirven para reclutar votos, y puestos en las puertas de los colegios, siembran el pánico entre la gente honrada que acude á depositar su voto en las urnas.»

Muy amargo es decirlo, pero de este mal que se queja el periódico alicantino, lo padecemos en casi todas las poblaciones de España, por lo que á protección del matonismo se refiere.

Varias veces hemos tenido ocasión nosotros de ocuparnos de esto; pero nuestra débil voz se ha perdido en el vacío.

Se dá el caso ya de que las personas más pacíficas y honradas se vean precisadas á salir á la calle armadas «hasta los dientes» ante el temor que muchas

veces inspira esa libertad, que con la mayor impunidad, gozan los «guapos» de oficio, y que todo la atropellan.

Se practican cacheos, y los que menos debieran, encuentran enseguida influencias para que se les devuelva el arma que los guardias se «arreisgaron» á quitarles, y autoridad que oiga tales peticiones de tales influencias.

No hay cuidado para las antedichas gentes si hacen algún desaguizado. Van á la cárcel tan satisfechos (es una nota «honrosa» para su hoja de valientes), en la seguridad de que por importancia que tenga el delito cometido, la encerrona no será muy larga. Ahí estan los protectores.

Así es este país desdichado; los mismos que predicán moralidad, son luego los primeros en abofetearla.

Si una persona honrada, pobre, decente, necesitada de ayuda y de protección la busca, se le cierran todas las puertas, se le critica, se procura ahogarle; pero si por el contrario, se trata de un maganto para el trabajo y activo para todos los vicios, de un valiente, de un pendenciero, entonces se le tienden todos brazos y se imprimen tarjetas solo para que ellos las gasten como llave que ha de abrirles todas las puertas, y como varita mágica que ha de añadirles todas la protección de todas las influencias.

Hace pocos días, en el solemne acto de la apertura de los Tribunales, decía en la Memoria que leyó nuestro paisano el Fiscal del Supremo Sr. Ruiz Valarino, que aumenta la criminalidad en España.

Recomendaba en dicho trabajo al Gobierno, medidas para evitarlo, quejándose de las deficiencias de la policía judicial y del Jurado, pero olvidó el principal motivo del mal.

Estudiar la manera de deshacerle el nido á la criminalidad formado con las

brozas de la influencia.

Mientras esto no suceda la cosa no tiene remedio.

SENSACIONES CILIALES

Un joven decadente, «aunque» extremeño, va á publicar un libro delicioso.

En él se muestra de la rima dueño y, montado en el loco Clavileño de su imaginación, vuela gozoso por los floridos campos del ensueño. Yo no quiero pasar por ambicioso, y para que el lector juzgue en reposo la fuerza creadora de ese numen original, extraño y portentoso, he aquí las primicias del volumen:

LA HORA ROJA

Yo he soñado.

Yo he sentido los rumores de vetustos ruiseñores

que ayuntaron sus nidales en la mágica floresta.

Lo he gozado

con los goces azulados de la siesta.

Nubes blancas envolvían mi cerebro anestesiado.

En mi alma agonizante palpitaba la congoja.

Palpitaba;

pero no cristalizaba.

¡Hora roja, yo te adoro: yo bendigo la hora roja! Es la hora en que los cuerpos se adormecen lujuriantes

bajos el peso lurdiciente de los rayos asfixiantes.

Es la hora

en que «ella» languidece con ensueños centelleantes,

con el rítmico susurro de monólogos galantes del que adora.

¡Ella, ella!,

seductora!

¡La más bella

de las vírgenes en flor!...

Ella, que es un sol brillante, calcinante,

en el cielo esplendoroso del Amor.

Vedla, vedla dulcemente reclinada en un diván;

en sus labios coralinos se columpia una sonrisa.

¿Qué nimbo aureoleante su bello rostro irisa,

dónde sus pensamientos verdes y lila irán?

¿Dónde, donde?

¡Quién lo sabe, si ella esconde

su sapiencia adivinante de adorable Pitonisa

Yo he soñado...

En mi alma agonizante palpitaba la congoja.

Lo he gozado...

¡Hora roja, yo te adoro; yo bendigo la hora roja!

Por el descubrimiento,

Quintiliano Bueno.

La Tormenta de ayer

Antes de ayer, próximamente á las once de la noche, cayó un fuerte aguacero en nuestra población y su término.

A la una de la madrugada se formó una gran tormenta. Llovía á torrentes, inundándose muchas casas.

Por las calles circulaba el agua en gran cantidad.

Cayeron algunas chispas eléctricas pero no causaron daños.

El agua arrastró los pimientos que habían extendidos en las faldas de la sierra para su desecación.

Muy cerca del río, por el partido de la puerta de Murcia, vimos ayer los pimientos arrastrados desde la faldas del monte que habían llegado con la corriente hasta allí, salvando acequias y costones de mucha altura.

Había gran cantidad.

En algunos bancales habían doblado la alfalfa y las matas de pimientos formado montones entre fango.

Es seguro que llegaría mucho de este fruto hasta el río.

Por las señales, se calcula, que las aguas llevaban una altura considerable por aquellos sitios.

Algunos cosecheros han sufrido pérdidas de relativa consideración.

Que era lo que nos faltaba para completar el año.

EN DERREDOR DE LOS CLASICOS

Cuantas personas tengan costumbre de leer los periódicos franceses, se habrán deleitado alguna vez con los cuentos que Julio Lemaître escribe, alrededor, por decirlo así, de episodios, incidentes y personajes de la «Iliada», la «Odisea», la «Eneida», el «Zendavesta», los «Evangelios», la «Leyenda dorada»...

El procedimiento empleado por el ilustre escritor se desprende con clari-

dad de los siguientes ejemplos: Lemaître ha echado de ver, leyendo la «Odisea», que Telémaco, tan merecedor de nuestras simpatías, no llega en el poema á realizar su destino. Entonces se le ocurrió casarlo. ¿Con quién? ¿Qué esposa más á propósito para el hijo de Ulises que Nausican, la de blancos brazos y alma pura? Ella será modelo de espesas, tan dotada de gracia como de actividad, de claro entendimiento, y que no se desdena de lavar, por sí misma, su ropa en el agua de la fuente.

Otro ejemplo:

Ulises taponó con cera los oídos de sus marineros, al pasar en su barco cerca de las seductoras sirenas. Obraba como capitán prudente; pero nosotros, los lectores, nos quedamos sin saber cómo proceden con los enamorados del hermoso canto las jóvenes «acuáticas, de linda cara, busto apetitoso y cola de pescado. Julio Lemaître nos saca de esta duda en que nos dejó Homero. Euforón, uno de los marineros compañeros de Ulises, se quita la cera de los oídos y se tira de cabeza al mar.

Una sirenita, llamada Sencoria, le recibe con los brazos abiertos. El marinero y la sirena se aman y son felices, aunque, decir verdad, Sencoria, en su cualidad de sirena, simboliza, con bastante evidencia, diversos inconvenientes femeninos.

Lemaître ha aplicado el mismo procedimiento á la «Eneida» que á la «Odisea». El ingeniosísimo escritor nos cuenta la muerte melancólica del hijo de Evandro, y se enternece y nos conmueve con la suerte de aquella Anna, hermana de la Reina Dido: Virgilio la había sacrificado á la abandonada Soberana; pero Lemaître, le concede una aventura con Acates, compañero de Enaés.

Y he aquí como —exclama, comentando la labor de Lemaître, el autor Andrés Beaumier— Virgilio, en el trascurso de los siglos que están por venir, se transformará según pensamientos que nosotros no tenemos, que el mismo no tuvo, que no previeron los cristianos, los hombres del Renacimiento, los filósofos humanísticos, y que no preve Julio Lemaître. Virgilio llegará á significar tristezas y quimeras que no conocemos todavía. Los que después de nosotros lean la «Eneida», encontrarán en

ella muchas cosas en que nuestros ojos no han reparado.

—¡Tal es—sigue diciendo Beaumier— el destino extraordinario y sugestivo de los libros bellos que forman el tesoro de la Humanidad! Cuando los escritores sean sensatos, la producción literaria disminuirá considerablemente; quizás entonces los novelistas, los dramaturgos, los poetas, dejarán de hacerse la ilusión de que inventemos originales, y no se calentarán los cascos buscando nuevas Helenas, nuevos París, ni nuevos Melenaos.

Bastará la docena de libros sobre los cuales ha vivido y vivirá la Humanidad. De tiempo en tiempo, cuando los hombres de genio hayan formulado hipótesis nuevas, ó poco menos, acerca de la economía del mundo, de las tribulaciones del destino y de la inconstancia de nuestros deseos, ó después de que las calamidades, cósmicas ó populares, hayan sacudido algún tanto el sueño de nuestros espíritus, un escritor se encargará de inscribir algunas líneas cada vez más cortas, y con caracteres pequeños á causa de la exigüedad del papel, en los márgenes de esos libros eternos.... Y esa será toda la literatura....

Como se vé, la profesión del escritor, en esos tiempos que anuncia el articulista, no parece que ha de ser muy lucrativa.

POLL ROIG

Por creerlos de utilidad, entresacamos algunos párrafos de un artículo que publicó en la revista mensual de agricultura titulada «Abonos Químicos», su director D. José M. Martí.

Acabamos de ver reproducir el poll roig en algunos naranjos del término de Benimamet. Como es posible que haya otro, en el mismo estado, debemos recomendar á los agricultores el reconomiento de sus huertos, y si los encuentran invadidos, que los trate sin pérdida de tiempo por cualquier insecticia eficaz. Destruyendo los focos existentes que suponemos cortos en número, esperamos que la plaga no tomará las proporciones alarmantes que alcanzó el año último, y que hubiera acarreado funestas consecuencias sin la oportuna acción de los fríos extraordinarios del pasado invierno.

En los árboles á que nos referimos hemos visto muchos insectos recién nacidos desprovistos de la corona que más tarde protege su

cuerpo, ó era muy tierna y, por tanto, se hallaban en favorables condiciones para extinguirlos.

Practicando un solo tratamiento dudamos que se obtenga completo resultado, por que los insecticidas no ejercen acción del todo eficaz sobre los huevecillos que protegen las corazas duras de las madres, y al avivarse más tarde, infestan el árbol como no se repita aquél á los quince ó veinte días, si al examinar las hojas con una buena lente se descubren insectos vivos.

Cualquiera de las substancias recomendadas por los agrónomos extrajeros y españoles y las que luego citaremos, nos parecen apropiadas para combatir el poll-roig, en su primera edad fuera del ácido cianhídrico, pues no obstante ser el más eficaz de todos, ya expusimos en otra ocasión los inconvenientes que presenta, después de haberlos comprobado sobre el terreno.

Las experiencias practicadas el año último en el huerto de naranjos de esta Granja, para apreciar la bondad de algunas fórmulas, no resultaron del todo concluyentes por que el frío del invierno, cuyo mínimo fué de 4'5 bajo cero, extinguió la plaga lo mismo que los naranjos sometidos á ensayo que en los que se conservaron como testigos sin tratamiento alguno.

Más si faltan datos para la elección del mejor insecticida, podemos asegurar que todos fueron eficaces aunque no por completo, según reveló el examen de los árboles tratados que verificamos antes del descenso de la temperatura, debiéndose tal vez la acción incompleta de las fórmulas ensayadas á deficiencias de los tratamientos, pues fácilmente se libran de ellos parte de los insectos destruidos en las hojas y ramas de los naranjos.

Las substancias ensayadas en el huerto de la Granja para tratar seis árboles como minimum, se expresan á continuación.

Jabón negro, 2 kgrs.; Aceite de alquitrán, 2 id. Agua, 100 litros, Sosa cáustica 1 kilg. aceite de alquitrán 2 id.; agua, 100 litros.

Petróleo, 1 litro; Jabón, 1 id.; agua, 100 Lisol al 4 por 100, Lisol al 2 por 100.

Se practicaron dos tratamientos: uno en invierno y otro en primavera, juzgando inútil repetirlos por hallarse los árboles enteramente sanos. El último tratamiento, las fórmulas preparadas por la Granja, eran las diluidas que el primero para no lastimar los brotes.

En los huertos ahora invadidos hemos practicado nuevas experiencias y si resultan de algún interés daremos cuenta de ellas oportunamente.

INFORMACION

LA PATRONA

Grandiosa solemnidad revistió ayer por la tarde el acto de trasladar desde la Catedral á su Santuario, Nuestra Patrona la Virgen de

Monserrate.

Asistieron ambos cabildos, el municipal precedido de mazas y presidido por el alcalde accidental nuestro respetable amigo D. Severiano de Madaria y Rubio.

La Virgen en su hermoso trono lucia el mejor de sus mantos y la riquísima corona de oro y pedrería legada para ella por el señor Rebagliato (q. e. d.)

Precedían á la venerada imagen incalculable número de alumbrones, predominando las señoras.

A la entrada del Santuario se disparó un bonito ramillete de fuegos artificiales.

Después se cantó una Salve en el templo.

La banda de música del municipio amenizó el acto.

El pueblo de Orihuela correspondió ayer dignamente á su Patrona.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta proceñente de la Corte donde esta establecido á nuestro estimado amigo el sastre D. José Moreno.

Bien venido.

Hoy han cobrado los empleados del Ayuntamiento la mensualidad correspondiente á los meses de Agosto.

Ayer cuando pasaba la procesión de la Virgen de Monserrate por la calle del Angel, rñeron dos sugetos de la huerta, sembrando la alarma por aquellos lugares, Fueron detenidos.

En la madrugada de ayer durante la tormenta, cayó una chispa eléctrica en las oficinas de telégrafos, fundiendo algunos aparatos.

Se vende una escalera espiral de madera haya Canadá. Para verlas y tratar en la redacción de este periódico.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato, y de más dibujos, lo tiene el Rojo el Practicante.

1288 dibujos donde elegir.

COLEGIO

DE SANTO TOMAS DE AQUINO

(DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA),

clases de dibujo y asignaturas de carreras especiales compatibles con las corresponsables á la 2.^a enseñanza)

En este colegio dirigido por Sacerdotes residente en la localidad, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Todas las clases darán principio el día primero de Octubre y terminarán las de 1.^a enseñanza el último día del mes de Junio, y las del Bachillerato la víspera de los exámenes oficiales.

Pidanse reglamentos á la dirección.

CROPIES

Bálsamo Odontálgico

Este reciente y prodigioso descubrimiento, ha venido á evitar la dolorosa y expuesta operación de extraer las muelas, pues con la aplicación de este bálsamo, se quita instantáneamente el dolor; reconstituye y fortalece el nervio dentario: por lo cual se recomienda su uso á toda persona que sufra este mal, y verá sus excelentes efectos curativos.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE

D. Esteban Ruiz Garcia. *Jumilla.*

D. Ricardo Tomás Lorenzo. *Yecla.*

D. Enrique González Palacios. *Hellin.*

Alicante: D. REMIGIO ROMERO. Drogueria.

Albacete: SRES. MATARREDONA HMOS. — Drogueria.

Murcia: D. ANTONIO RUIZ. — Farmacia.

Alcoy: DROGUERIA DEL SOLDADO.

Orihuela: D. JOSÉ BALAGUER.

Y principales Farmacias y Droguerías de España.

Vale 3 pesetas frasco.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes
En 1. ^a	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0,50	2,00	2'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1,50	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Máquinas **SINGER** para coser

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabr

SINGER

Concesiones en España:

ACCOOK y C.^a

Sucursales en la provincia de Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

Agencia de encargos DE

PASCUAL MARTINEZ

SERVICIO FIJO DIARIO

Para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, calle Rocamora número 5; en Murcia D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6; en Elche D. Diego Maciá, Bajada del puente, 14; en Alicante D. Pascual Martínez, calle Sagasta, 27; en Torrevieja D. Antonio Garcia, Caballeros de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los dias por el tren de la tarde, regreso todos los dias por el tren de la mañana.

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante, todos los dias por el tren de la mañana, regreso de estos puntos todos los dias por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

El Diario

Sr. D.